

·新华视点·

投入500多亿元 这项工程对农村地区为何如此重要？

■ 新华社记者 刘诗平

根据水利部提供的数据，我国今年将投入500多亿元建设农村供水工程。据不完全统计，今年全国已开工建设的农村供水工程达5000余处。

这项在各地积极推进的工程，对农村地区有怎样重要的意义？资金从何而来？“新华视点”记者采访了相关部门。

预计今年底全国农村自来水普及率可达85%

5月17日，在宁夏同心县和中卫市海兴开发区，200多名施工人员正紧张地作业——总投资超过23亿元的清水河流域城乡供水工程，是全国150项重大水利项目之一，今年计划完成10亿元投资，完成全部管线建设，达到通水条件。

“工程建成后惠及近136万人，其中覆盖农村人口超过100万人。在解决了吃水难问题后，未来农村居民更多的用水需求将得到保障。”宁夏水利厅节水供水处副处长苏建华说。

据不完全统计，今年全国已开工建设的农村供水工程达5000余处。

水利部农村水利水电司农村供水处处长胡孟说，今年一季度，全国完成农村供水工程建设投资154亿元，429万农村居民供水保障

水平得到提升。预计今年底全国农村自来水普及率可达85%，规模化供水工程覆盖54%的农村人口，今年农村供水工程建设投资预计将超过500亿元。

水利部农村水利水电司副司长许德志表示，推进农村饮水安全向农村供水保障转变，关键在于农村规模化供水工程建设和小型工程标准化改造，有条件的地区鼓励实行城乡一体化供水工程建设，实现城乡供水统筹发展。

据江西省水利厅农村水利处副处长钟爱民介绍，两年来，江西全省城乡供水一体化进程提速，今年前4月落实建设资金近39亿元，开工工程达100余处。

在安徽，2021年启动“皖北地区群众喝上引调水工程”，推进蚌埠等皖北6市地下水水源置换，让3000万群众喝上更安全的饮用水；在云南，投资208亿元从去年起实施农村供水保障3年专项行动，全力提升当地农村规模化供水水平。

统计显示，2021年底，我国规模化供水工程服务农村人口的比例为52%。北京、天津、上海、江苏等地已基本实现城乡供水统筹发展，浙江、安徽、山东、宁夏、新疆等省区规模化供水人口比例超过80%。

钱从哪儿来？专项债券、财政资金、银行信贷、社会资本广采博纳

记者了解到，今年逾500亿元农村供水

工程投资，主要以地方政府专项债券、地方财政资金、银行信贷资金、社会资本等为主。

去年11月，水利部、国家开发银行曾联合印发通知，鼓励加强政银合作，创新农村供水项目市场化投融资机制，加大信贷支持力度。

今年4月，水利部召开会议，部署用好地方政府专项债券，推进农村供水等水利项目建设。同月，水利部、财政部、国家乡村振兴局联合印发通知，明确中央财政衔接推进乡村振兴补助资金支持脱贫地区加快补齐农村供水设施短板。

“钱从哪里来？我们发挥财政资金‘四两拨千斤’的作用，以市县为单元打捆城乡供水项目，创新实行投资项目资本金制度，形成‘政府投入项目资本金30%、专项债券和银行贷款70%’的融资机制。”福建省水利厅农村水利水电处一级调研员黄敬光说。

黄敬光说，福建省把提高规模化供水作为主要目标，积极探索城乡供水一体化建设。2019年以来，福建省级统筹财政预算和一般债已安排21.5亿元，到位地方政府债券26.34亿元，使用银行贷款29.7亿元。2020年至2022年4月，福建省共完成投资145亿元，铺设管网1.5万多公里，供水覆盖人口760多万人。

缺人管、漏损大、水费收缴难，如何破解供水管网维护难题？

“村民居住分散，宁夏农村供水管网总长

将近13万公里，存在缺人管、漏损大、水费收缴难等问题。”苏建华说，“我们以信息化建设和智慧化应用助力供水管理体系变革，破解管护难题。”宁夏一些市县对城乡供水实行从“源头”到“龙头”全过程数字化“监管+服务”，实现城乡供水业务在线监测、自动控制、智能分析和数据集成。

许德志表示，水利部正在推动以数字化、网络化、智能化为主线，健全完善农村供水信息化管理平台，构建农村供水管理一张图，推进规模化供水工程水量、水质等关键参数在线监测和水泵机组等设备的自动控制，改变人工现场管理的传统手段，提升预报、预警、预演、预案能力。

记者采访时了解到，在一些农村地区，有的供水工程超期服役，有的净化消毒设施设备缺失，有的小型供水工程分布在山区、牧区和高寒地区，建设标准低，工程管护薄弱，出现问题难以及时处。

对此，许德志表示，水利部会同财政部安排农村供水工程维修养护补助资金，推动各地对早期工程建设标准低、管网漏损率高、冬季管网易冻损的农村供水工程和管网加强维修养护，力争“十四五”期间完成一次大修。同时，组织开展农村饮水状况全面排查和动态监测，每年暗访150个县，紧盯问题整改。

(据新华社北京5月18日电)

我国卫星导航与位置服务产业 总体产值达4690亿元

5月18日，中国卫星导航定位协会发布《2022中国卫星导航与位置服务产业发展白皮书》

2021年我国卫星导航与位置服务产业总体产值达到4690亿元人民币

较2020年增长16.29%
从业人员数量超过50万

数据表明

我国卫星导航与位置服务产业继续保持稳定高速增长态势

资料来源/新华社 制图/李晨

王毅就日美涉华动向表明立场

新华社北京5月18日电 5月18日，国务委员兼外长王毅在同日本外相林芳正举行视频会晤时，就日美涉华消极动向表明立场。

王毅指出，日方即将主办美日印澳“四边机制”峰会。令人关注和警惕的是，美国领导人还未成行，所谓日美联手对抗中国的论调就已甚嚣尘上，搞得乌烟瘴气。日美是同盟关系，中日则缔结有和平友好条约。日美双边合作不应挑动阵营对抗，更不应损害中方的主权、安全和发展利益。希望日方汲取历史教训，着眼地区和平稳定，务必谨慎行事，不要为他人火中取栗，不要走以邻为壑的歧途。

国资委提出

深化国有控股上市公司改革

新华社北京5月18日电(记者 王希)国务院国资委18日提出，下一步深化国有控股上市公司改革，要锁定重点、破除难点，推动国有控股上市公司做深做实国企改革三年行动、依法依规规范运作和推动资本市场健康稳定发展的表率。

这是记者从国资委18日举行的专题推进会上了解到的信息。

国企改革三年行动对深化国有控股上市公司改革提出了明确要求。国务院国有企业改革领导小组办公室副主任、国务院国资委副主任翁杰明在会上表示，深化国有控股上市公司改革，要做强做精主责主业，实现板块归属清晰；调整优化股权结构，发挥积极股东作用；完善公司治理机制，选优用好独立董事；强化丰富正向激励，激发内生动力活力；练好内功夯实基础，提升价值引导预期。

会议信息显示，截至2021年底，国有控股上市公司共1317家，总市值33.54万亿元，占境内及港股上市公司的28.26%；国企改革三年行动实施以来，共有86家国有控股上市公司引入持股超过5%的积极股东。

工信部表示

全面排查拖欠中小企业账款

新华社北京5月18日电(记者 张辛欣)工信部副部长徐晓兰在18日举行的国务院政策例行吹风会上说，防范和化解拖欠中小企业账款专项行动已经在全国范围内部署开展。针对机关、事业单位、大型企业向中小企业采购工程、货物、服务所形成的账款拖欠，5月底前各地区、各部门要完成全面排查，并建立台账，加大集中化解力度。同时，要严防新增拖欠，健全防范和化解拖欠中小企业账款长效机制。

清理拖欠中小企业账款，是党中央、国务院重要决策部署，也是支持中小企业发展的重要举措。徐晓兰说，要加强源头处理，健全长效机制，同时压实地方属地责任和部门监管责任。对于无分岐欠款，要发现一起清偿一起，对于有分歧欠款，要推动协商解决或运用法律手段来解决。

她表示，要建立拖欠信息共享机制，加强大型企业、大型上市公司逾期未支付中小企业账款情况的信息披露。对拖欠中小企业账款典型案例予以曝光，依法依规实施失信惩戒。

三星堆“机器狗”铜神兽亮相



5月18日拍摄的“机器狗”铜神兽。当日，“花开并蒂——巴蜀青铜文明特展”作为国际博物馆日川渝主会场重磅展览在宜宾市博物院展出，此前在三星堆遗址3号“祭祀坑”出土的一件形似“机器狗”的铜神兽首次面向公众展出。

新华社记者 江宏景 摄

中国海军第41批护航编队起航赴亚丁湾

新华社杭州5月18日电(黎云 徐巍)

中国海军第41批护航编队18日上午在浙江舟山某军港解缆起航，赴亚丁湾、索马里海域接替第40批护航编队执行护航任务。

上午9时许，伴随着嘹亮的军乐声，编队舰艇依次驶离码头。甲板上，任务官兵精神抖擞，整齐列队，挥手告别。

这批护航编队由导弹驱逐舰苏州舰、导弹护卫舰南通舰和综合补给舰巢湖舰组成，携带舰载直升机2架、特战队员数十名。其中，苏州舰、南通舰均为首次执行护航任务。

任务准备期间，编队严格落实疫情防控要求，科学筹划、周密组织，细化完善方案预案，针对性开展舰机联合搜救、反恐反海盗和武力营救被劫持商船等训练，进一步锤炼和提升编队遂行任务能力。

图为5月18日，中国海军第41批护航编队在浙江舟山某军港解缆起航，官兵们挥手告别。 新华社发



芬兰和瑞典正式申请加入北约

■ 杨舒怡

芬兰和瑞典5月18日正式申请加入北大西洋公约组织。两国放弃长期奉行的中立和不结盟政策，被西方媒体形容为“欧洲安全架构数十年来最重大的变化之一”。

位于比利时首都布鲁塞尔的北约总部当天举行简短仪式。芬兰和瑞典常驻北约代表在仪式上向北约秘书长延斯·斯托尔滕贝格正式递交申请书。

斯托尔滕贝格称，这是“历史性时刻”，“芬兰和瑞典是我们最亲密的伙伴。我对两国申请加入北约表示热烈欢迎”。

依据规程，北约必须在30个成员国“一致同意”前提下才能吸纳新成员。

接下来，北约成员国需要各自考虑是否同意芬兰和瑞典加入。如果均无异议，那么两国加入北约一事便开始“走程序”，走完全部程序通常需要8至12个月。考虑到当前俄乌冲突等因素，相关程序很可能加速推进，只需数月即可。

土耳其多次表示反对这两个北欧国家加入北约，理由包括芬兰和瑞典公开支持库尔德工人党。库尔德工人党成立于1979年，被土耳其、美国和欧洲联盟列为恐怖组织。

芬兰和瑞典长期奉行军事中立政策。苏联解体后，北约多次拉拢两国入伙未果。俄乌冲突2月24日升级，促使芬兰两国重新考虑立场。

观察人士担忧，北约一再东扩不断压缩

俄罗斯安全空间，若吸纳这两个北欧国家，可能进一步加剧西方国家与俄罗斯冲突。芬兰和瑞典加入北约后，俄罗斯与北约成员国的陆地边界长度将几乎增加一倍，波罗的海将成为“北约内海”，俄罗斯在波罗的海和北

极圈沿岸的地区将被北约成员国包围。俄罗斯总统弗拉基米尔·普京16日在克里姆林宫出席集体安全条约组织峰会时说，瑞典、芬兰加入北约对俄罗斯构成直接威胁，不过，北约军事基础设施在两国领土上的扩张必然会引起俄方回应，“具体如何回应，取决于对俄方造成何种威胁”。

普京当时还批评美国以一种“侵略式”方式利用北约扩张，加剧本已不安定的全球安全形势。

(新华社专特稿)

·国际观察·

欧盟对俄“禁油令”为何难产

■ 新华社记者 康逸

16日在布鲁塞尔召开的欧盟外交部长会议仍未就通过包括对俄罗斯石油禁运在内的第六轮制裁提案达成一致。分析人士认为，欧盟对俄“禁油令”一拖再拖难以落地，足见短时间内摆脱对俄能源依赖之难，而对俄制裁反噬欧洲经济、阻碍复苏进程，令欧盟难上加难。

能源依赖度高

欧盟委员会本月4日提交第六轮对俄制裁提案，其中包括今年年底前全面禁止进口俄石油，即欧盟将在6个月内逐步淘汰俄原油，并在今年年底前逐步淘汰俄成品油。由于部分欧盟国家对俄能源依赖度较

高，欧盟内部对加码制裁俄能源领域一直存在严重分歧。为照顾部分成员国需求，欧盟委员会提议给捷克、匈牙利、斯洛伐克延期执行对俄石油禁运的待遇，允许这些国家从2024年年中或年底开始执行。

现阶段，欧盟国家进口的石油和天然气分别约三成和四成来自俄罗斯，进口煤炭约一半来自俄罗斯。国际能源署上周公布的月度报告显示，尽管遭到制裁，俄罗斯今年前4个月石油出口收入仍同比增长50%。

制裁实施不易

欧盟上月宣布从8月起停止从俄罗斯进口煤炭。欧盟对俄能源制裁从贸易额相对更低、更容易替代的煤炭入手，且执行时间

一再推后，压力可见一斑。

欧盟之所以实施“远期”制裁，正是想利用过渡期寻找充足的替代能源供应。目前，欧盟已决定扩大进口美国液化天然气，并在中东和非洲等地区寻找更多潜在替代供应方。

高盛集团全球大宗商品研究主管杰夫·柯里警告说，欧盟对俄煤炭禁运相对容易，天然气禁运则几乎不可能做到，石油介于两者之间，具体实施将非常困难。

专家认为，俄罗斯推出的反制措施，特别是实施“卢布结算令”和暂停向保加利亚和波兰供气等，将打乱欧盟制裁节奏，加剧双方在能源领域的博弈。

欧盟外交与安全政策高级代表博雷利承认，制裁是有代价的，会伤害被制裁者，也

对制裁者产生附带影响。

欧盟经济承压

俄乌冲突爆发两个多月来，欧盟对俄罗斯祭出多轮制裁，特别是扩展至能源领域后，欧盟自身经济也遭受重创，包括通货膨胀加剧、供应链紊乱、经济前景不确定性明显增加等。

欧盟委员会16日发布的经济展望报告预计，今明两年欧盟经济将分别增长2.7%和2.3%，增速低于2月展望报告中预测的4%和2.8%。报告还预计，今年欧盟通胀率将达到6.8%的历史最高水平。

欧盟委员会负责经济事务的委员真蒂洛尼表示，俄罗斯对欧盟实施天然气断供将造成严重影响。在能源价格大幅攀升和断供情况下，欧盟今年经济增长将为负值。

(据新华社布鲁塞尔5月17日电)



更多内容 扫码阅读